



牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

转型发展必须牢牢守住安全稳定底线

——三论学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神

山西日报评论员

盛夏时节,习近平总书记再次亲临山西考察,再次对山西工作作出重要讲话重要指示。从抓好能源转型,到推动产业升级,再到适度多元发展,不仅指明了山西转型发展方向,还特别强调:“转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。”安全稳定事关发展全局,事关群众根本福祉,习近平总书记念兹在兹,充分体现了对山西人民的深切牵挂和对山西发展的关心关怀。

安全是发展的基础,稳定是强盛的前提。如果安全这个基础不牢,发展的大厦就会地动山摇。统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。当前,山西正处于推动高质量发展的关键期、深化全方位转型的窗口期。越是吃劲关头,越是形势复杂,越是要全力防风险、保安全、护稳定,以高水平安全保障高质量发展,以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。

稳就业稳经济,兜牢民生底线,是人民幸福生活的基石。今年4月召开的中共中央政治局会议提出“着力稳

就业、稳企业、稳市场、稳预期”。此次山西考察期间,习近平总书记再次提出“四稳”要求。面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的经济发展任务,抓好“四稳”,就能稳住民心,提振信心,就能调动各方面积极性,坚定不移办好自己的事。就山西而言,无论是全力打造“全链条”就业服务体系,大力推动“两重”“两新”落地落实,还是在就业基本盘,全力以赴帮助企业纾困解难,有力有效激发市场潜能。

社会安定有序是人民群众美好生活最坚实的依托。党的二十届三中全会通过的《决定》聚焦建设更高水平平安中国,提出要“创新社会治理体制机制和手段”。今年2月,习近平总书记在中共中央政治局第十九次集体学习时强调,要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水

平。近年来,我省坚持和发展新时代“枫桥经验”,构建起凝聚多元共治合力的四级综治中心体系,进一步织密社会平安网。但前进道路上我们还面临着诸多安全风险和挑战,必须继续深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活动,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

生态安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。近年来,山西深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战。285个“一泓清水入黄河”生态保护工程已全部开工,晋祠难老泉断流30年实现复涌,国家级绿色工厂不断崛起……山清水秀、天蓝地净的山西好风光已呈现出一幅幅实景图。保护生态安全,是一场持久战,只有进行时,没有完成时。一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推进重点行业节能降碳,扎实开展矿山生态修复,不断厚植山

西高质量发展的绿色底色,需要久久为功。

安全高于天,防范见于细。安全生产来不得半点虚功、容不得一丝侥幸。当前,我省正深入推进安全生产治本攻坚“十大行动”,要强基础、补短板、除隐患,大幅提升本质安全水平。要紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”,严格落实“三管三必须”要求,切实增强防范遏制重特大事故的责任感、紧迫感和使命感。目前,我省即将进入“七下八上”防汛关键期,各地强降雨天气明显增多,各地各部门既要“时时放心不下”,又要“事事心中有底”,精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作,全力筑牢防汛“安全堤”。

求木之长者,必固其根本。发展是硬道理,安全也是硬道理。发展和安全,如一体之两翼、驱动之双轮。今年是“十四五”规划收官之年,在加紧落实规划目标任务、坚定有序推进转型发展的使命中,必须坚持发展和安全并重,牢牢守住安全稳定底线,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

与提质并重、建设与管理并行,聚焦资源高效利用,强化产品和服务供给,更好满足人民群众精神文化需求,推动“烟火气”和“时尚感”并存,增强城市的吸引力和宜居度。要完善公园功能,围绕游客和市民多样化、差异化需求,依托资源优势和空间条件,统筹考虑生态环境、功能布局、人文特色等关键要素,注重差异化布局,科学设置景观节点和功能分区,改善人居环境,提升城市品位,赋能产业发展,促进生态空间与城市功能有机共生,提升景区的互动性及游客的体验感,加快推进文旅商融合发展。要加强安全管理。进一步优化园林绿化、游览动线、景观设计,在水、电、道、石、树、台阶、沿岸等细微处着手,全面加强安全隐患排查治理,做好基础设施设备维护保养,完善园区各处安全标识,持续抓好安全和应急体系建设,为市民群众营造安全、文明、舒适的游园环境。

走出一条中国特色城市发展道路

——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

新华社记者

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人们对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃——启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网密织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。

2017年4月,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展中存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展的持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

这次会议上,习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路,就一系列根本性问题阐明原则立场,校正工作导向,为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——

2014年2月,习近平总书记在北京考察时来到北京市规划展览馆,详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。(下转第4版)

刘星在市城区调研时强调

更多从需求端发力 打造多元场景业态 不断满足人民群众高品质生活需求

本报讯 (记者张文彦)7月12日晚,市委副书记、市长刘星在市城区调研。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实中央决策部署及省市工作要求,聚焦群众所需所盼和城市发展新需求,更多从需求端发力,优化资源配置,打造多元场景业态,不断满足人民群众高品质生活需求。副市长张拥军参加。

在市城区东大街、雅园步行街,刘

星认真察看各店铺经营状况,与摊位经营者、工作人员交流,详细了解摊位经营、环境卫生、秩序维护等情况。鼓励商家以品质聚人气、以服务赢口碑,创新推出更多具有特色的消费新场景,不断满足群众个性化、多层次、品质化的夜间消费需求。叮嘱相关部门要进一步增强“时时放心不下”的责任感,统筹做好食品安全、消防安全、交通安全、市场秩序管理、环境卫生等工作,创新消费供给,优化消费环境,不断提升精

细化服务的能力水平,使夜市既有人气、更有品质,真正成为集聚烟火气和增强城市活力的重要载体。

在晋商公园一期算盘广场前,刘星实地了解城市公园文旅商融合发展及沉浸式消费场景整体打造情况,步行调研调研好集市、游船、露营地、下沉餐饮广场提升改造情况,沿途察看特色点位情况。他强调,要加强统筹谋划,着眼山西中部城市群高质量发展,发挥晋中比较优势,坚持规划与挖掘并举、扩容

7月12日,左权县辽阳镇柏管寺村的木耳种植基地里,一排排菌棒整齐排列,肥厚的黑木耳长势喜人,村民们正忙着采摘、晾晒,脸上洋溢着丰收的喜悦。该村创新推行“规模种植+庭院经济”模式,让小小木耳成为村民增收的“致富伞”。

本报通讯员 张文军 摄



铭记历史 缅怀先烈

史子谦:投笔从戎 以身殉国



史子谦像。资料图。榆次区退役军人事务局提供

他投笔从戎,立下忠心报国志;他赴汤蹈火,浴血奋战在抗日一线;他宁死不屈,用鲜血和生命谱写了气壮山河的英雄赞歌……他就是抗日英雄史子谦。

史子谦,名克让,字子谦(紫千),1900年出生于榆次史家庄(今张庆乡北胡乔村)一个普通农民家庭,1917年以优异成绩考入山西省立第一师范学校。读书期间,史子谦开始受到共产主义思想的影响。五四运动爆发后,他积极参加学生运动,并参加了查封和焚烧日货的斗争。

1932年秋,史子谦来到私立魏翰普通商业科初级职业学校担任教

主任,兼任语文、武术课教师。他经常阅读进步书刊,重视对学生的品德教育,常以“文人不爱钱,武人不怕死”“为人要灭小我创大我”等格言来启迪学生,常用“国家兴亡,匹夫有责”的道理激发学生爱国之志,勉励他们要像鲁迅先生那样做人。

1935年冬,北平爆发一二·九学生抗日救亡运动的消息传到榆次后,史子谦闻风而起,利用墙报报道各地抗日救亡新闻,宣传抗日救国的道理。1937年夏,榆次县牺盟会特派员阎定础及牺盟会工作人员郝汀多次与史子谦深谈,使他认识到只有共产党才能拯救中国的革命道理。(下转第4版)

2025年全国优秀网格员名单公布

我市一人上榜

本报讯 (记者李聪)近日,2025年度全国优秀网格员名单公布,榆次区经纬街道第一社区网格员郑丽君榜上有名。

据悉,此次评选工作由中国通信工业协会网格化分会组织开展,旨在

加强基层社会治理创新,发挥先进典型示范引领作用,提升网格化服务管理效能。网格员作为基层治理的基石,承担着治安维护、矛盾化解、人口管理、便民服务和信息采集等职责,是连接政府与居民的“神经末梢”和“最

后一公里”执行者。本次评选严格遵循公平、公正、公开原则,经过全国31个省(自治区、直辖市)的层层推荐、材料审核、初评筛选、专家评审及社会公示,最终从众多候选人中优中选优,遴选出100名政治素养过硬、业务能力精湛、服务群众热忱、创新实践突出的优秀网格员。(下转第4版)